

海南：旅游岛欲做健康岛

Hainan: Tourism Island Plan to become Health Island

本刊记者 / 宋振远 李金红



老人们在三亚湾跳舞

一批货值 37.2 万美元的抗癌药物“派姆单抗”，最近经海南检验检疫局查验合格后，顺利运抵海南博鳌乐城国际医疗先行区。

长期以来，在欧美上市的重磅新药进入中国市场平均滞后 6 年至 8 年。“派姆单抗”同步进入中国市场，意味着国内患者不用出境就可使用国外新药，这得益于国家赋予海南先行先试的健康医疗政策。

政策优势催热健康海南

试水外国药品同步上市、“中医+旅游”吸引大批国际游客……作为“健康中国”改革先

行地区，海南省在全国率先提出把医疗健康业作为支柱产业推进，医、药、养、游交互发力，取得积极成效。统计显示，2015 年大健康产业占海南 GDP 已超过 11%，高出全国平均水平一倍。

“海南是国家批准唯一的国际医疗旅游先行区，承担着为全国医疗健康产业探路的重任。”海南省卫计委主任韩英伟说，2013 年，国务院批复设立海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区，赋予海南 9 项突破性的优惠政策支持，其中包括国际医药器械同步上市等。

以政策为先导，以改革为引擎。海南还率先实现异地就医直接结算，目前合作范围扩展至全国 30 个省（区、市）和新疆生产建设兵团，异



地就医结算全国“大动脉”的进一步打通，让外省人员来海南定居和在海南外出人员回乡就医更加便利。

海南省社会保险事业局相关负责人说，外省来海南过冬特别是“候鸟”老人越来越多，就要解决他们异地就医“垫费”和“跑腿”报销的难题。

构建医疗服务保障圈

每到冬季，一批为“健康养生”而来的客人就会入住海口市恭和苑。作为海南首家与医院合作共建的社会养老机构，这所健康疗养度假机构借助有针对性的个性康健服务，吸引力越来越大。

“老朽慕名入恭和，甜甜微笑胜百合。”来自山西的退休干部老杜患有哮喘，护理人员为其量身订制一套康复计划后，老人体验1个月便不想离开，并写了一首打油诗。

恭和苑副院长吕加华说，海南的“大健康”产业不应局限在以治愈为主的医疗，而是利用生态环境优势发展以疗养、康健为主的高端服务业。

“除了特区的改革优势，海南在旅游休闲养老方面同样优势明显。”省旅游委有关负责人表示，作为国家批准的国际旅游岛，目前全省年接待国内外游客已达5300多万人次，年增长超过10%。特别是冬季“迁徙”海南休闲、养生、养老的候鸟人群达110万。


海南省卫计委主任韩英伟表示，为了打造全国健康养生高地，海南省规划了“五中心、四集群、多点分布”，目标是形成“一小时三级医疗服务保障圈”。为了达到这一战略目标，海南积极探索多元化社会办医和“医养结合”服务模式。

大健康产业助力经济转型

发展健康产业离不开医药支撑，海南素有“天然药库”之称，近年来海南抓住“南药基地”建设，不断延伸医疗健康产业链条。

海口高新区党工委书记顾刚说，海口市累计投入30亿元打造“药谷”工业园，培育出4个中国驰名商标和22个著名商标，园区多家企业取得欧盟、美国认证等国际市场“通行证”。

借助中药生产基地建设，海南还积极探索以特色中医为代表的“医疗旅游”模式。三亚市中医院院长陈小勇说，该院近些年来大胆探索，以“中医+旅游”的模式接待俄罗斯、瑞典、挪威等境外游客，并开展国外疗养包机服务。

海南省副省长陆俊华说，未来海南将协同推进中医药健康服务、健康养老、健康保险、中药种植及应用、互联网医疗健康产业等七大领域事业，加快全省医疗健康产业发展步伐，最终建成具有国际影响的“旅游岛”“健康岛”“养生岛”。



海南三亚湾